

五国签署《里海法律地位公约》

本报驻哈萨克斯坦记者 周翰博

8月12日，第五届里海沿岸国家领导人会议在哈萨克斯坦西部城市阿克套举行。哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、俄罗斯总统普京、阿塞拜疆总统阿利耶夫、伊朗总统鲁哈尼、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫出席会议，并共同签署了《里海法律地位公约》，为该水域的资源开发以及相关合作奠定了法律基础。

里海位于欧亚大陆接合处，面积约37万平方公里，海底蕴藏着丰富的石油和天然气资源。多年来，里海沿岸国家就里海法律地位及如何分割里海海底石油和天然气资源进行谈判，但由于各方分歧很大，一直未能达成协议。

根据本次会议签署的公约，里海既没有被界定为海，也没有被界定为湖。里海沿岸国家海岸线往外延伸15海里的水域为该国内海，领海往外再延伸10海里的水域为该国内专属捕鱼区，其他水体以及这些水体的渔业资源将由里海沿岸五国共同拥有。分析人士指出，公约将消除阻碍里海国家间有效合作的许多争议问题，同时又为经济开发与相关合作提供了可靠的法律依据。

里海地区油气资源极为丰富，对于备受关注的海底油气资源分割问题，公约并没有给出明确规定，但强调里海海底资源由相邻国家根据国际法准则通过谈判进行分割。公约还规定，里海国家有权在里海海底铺设油气管道，但必须获得管道所经里海国家同意并符合环保要求。

尽管未能就所有资源的分割做出最终裁决，但会议成果依然得到与会各方充分肯定。普京表示，本次会议对所有里海国家而言都具有里程碑意义。鲁哈尼指出，会议各项决议充分考虑了沿岸五国的利益。

本次会议还重点讨论了军事问题。公约规定，地区外国家不得在里海驻军，里海国家不得提供本国领土给第三国从事危害其他里海国家的军事行动。非里海国家舰船不得驶入里海。里海国家在里海进行军事建设时需考虑其规模的合理性和其他里海国家的安全利益，确保该地区军事平衡。

分析认为，此次会议对军事问题的关注体现了里海重要的战略地位。域外国家在里海军事问题一直是非常敏感的话题。不久前，曾一度传出哈政府同意美国在里海港口设立军事基地，引发俄伊两国严重不满。尽管哈方迅速辟谣，但域外势力进入里海的担忧仍然困扰着里海沿岸国家。公约以法律形式禁止非里海国家军队出现在里海地区，有利于维护里海和平稳定。

纳扎尔巴耶夫对本次会议给予高度评价，称《里海法律地位公约》为“里海宪法”。他指出，这份公约充分考虑了沿岸国家政治稳定的现实需要，以及促进里海地区发展，保护该地区自然资源等现实问题，进一步明确了各国的权利与义务。“相信《里海法律地位公约》将成为里海地区安全、稳定和繁荣的法律保障。”

（本报阿拉木图8月13日电）

美国挥舞制裁“大棒” 俄罗斯酝酿反制措施 美俄紧张关系再度升级

本报驻美国记者 高石 本报驻俄罗斯记者 曲颂

核心阅读

俄罗斯第一副总理兼财政部长西卢安诺夫8月12日表示，俄罗斯将进一步减持美元资产。此前，俄总理梅德韦杰夫已警告称，美国对俄实施新制裁是向俄发动的“经济战”，俄将采取多方面措施予以回应。美国国务院8日发表声明称，美认定俄政府在俄前特工中毒事件中违反国际法，美国将在8月22日对俄实施进一步制裁。有分析指出，美向俄挥舞制裁“大棒”令美俄紧张关系再度升级，两国关系短期内难以看到好转迹象。

美国——

认定俄使用致命生化武器，将分阶段实施严厉制裁

美国国务院发言人诺尔特8月8日发表声明称，俄前特工斯里帕尔及其女儿在英国受到“诺维乔克”神经毒剂袭击后，“美国8月6日认定俄罗斯政府违反国际法使用了生化武器或对其国民使用了致命生化武器”。

根据美国国务院的声明，新的制裁将于8月22日起生效，第一轮制裁内容包括禁止向俄罗斯出口一切涉及国家安全的敏感商品

和技术。声明还称，如果俄罗斯不能在90天内达到美方设定的条件，将会实施第二轮更严厉的制裁。美俄元首7月刚刚在芬兰首都赫尔辛基会晤，释放出积极信号。美方却在不久后就突然以5个月前的斯里帕尔中毒事件为由对俄实施制裁，令外界感到意外。

美方设定的条件主要有三点：一是俄罗斯要暂停生产生化武器；二是俄罗斯要承诺不再使用生化武器；三是俄罗斯要允许国际第三方观察员对其进行现场核查。《华尔街日报》的评论称，美方声称的更严厉制裁，内容包括对美俄两国之间的航班和全面禁止美国进口俄罗斯生产的货物。美国舆论普遍认为，俄罗斯几

乎不可能屈从于美国的要求，更严厉的制裁几乎肯定会被实施，这将对美俄关系和俄罗斯经济产生更深远的影响。“俄罗斯政府不会允许任何核查。”曾担任俄罗斯、乌克兰、欧亚地区国防安全副助理秘书的艾琳·法卡斯表示，第一轮制裁措施比较温和，而第二轮的制裁措施将更加严厉。

俄罗斯——

美方指责纯属臆造，“经济战”将招致俄方反击

针对美国突然实施的新制裁，俄方强硬回应。外交部发言人扎哈罗娃9日说，美国以俄涉嫌使用生化武器为借口对俄实施制裁“毫无依据”，而美国政府还声称将努力改善俄美关系，是“赤裸裸的伪装”。俄方将基于美方将实施的制裁研究对等回应措施。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫9日表示，美国将新制裁措施与斯里帕尔及其女儿中毒事件挂钩的行为令人“完全无法接受”。他同时表示，俄总统普京多次展现出俄方希望寻求俄美关系出路、讨论最棘手问题的建设性态度，而对对方没有表现出同等态度，这令人遗憾。

俄罗斯驻美使馆也发表声明称，美方对俄方有关中毒事件的指责纯属臆造，没有任何证据。

俄政府坚持对中毒事件进行透明公正调查并对肇事者进行处罚的立场没有改变。俄方要求美方也应持有这一立场，并将相关调查公开化。

梅德韦杰夫10日警告美国，“经济战”将招致俄罗斯的反击，俄将通过政治、经济等方面的一系列措施予以回应。俄副总理西卢安诺夫12日表示，俄罗斯已将对美国经济和俄罗斯证券的投资减至最低水平，并且未来还将进一步减持。根据美国财政部公布的数据，今年3月至5月，俄罗斯持有的美国国债从961亿美元骤降至149亿美元。

俄社会经济与政治研究所专家阿列克谢·祖金在接受“今日俄罗斯”电视台采访时表示，美国再度制裁俄罗斯是对自己正在世界经济中岌岌可危的领导地位的又一次滥用。俄罗斯这些年已经在努力摆脱对油气的依赖，取得了显著成效，抗压能力已经比过去增强。

舆论——

美俄关系陷入冷战后最低点，短期内难以转圜

美国媒体普遍认为，美国政府此时对俄罗斯“出招”更多是迫于国内“通俄门”调查的压力。尽管美国总统特朗普本人有意愿和俄

罗斯建立良好关系，但随着美国国内“通俄门”调查继续深入，特朗普在美俄关系问题上的腾挪空间可能会进一步被压缩，美俄关系转圜的空间也将越来越小。

俄罗斯圣彼得堡国立大学美国问题研究专家茨韦特科夫表示，美国与俄罗斯之间的政治分歧在逐步扩大，两国元首会晤也很难修复这些错误，两国关系还在向更坏的方向发展。

布鲁金斯学会的一份报告称，美俄关系现在正陷入冷战后最低点，横亘在美俄关系的一大障碍是“通俄门”调查。即使美俄两国元首第二次直接会面，很可能如两人在芬兰赫尔辛基会晤一样，对于改善美俄关系产生不了根本性帮助。

美国玛格丽特·撒切尔自由研究中心主任奈尔·加德纳认为，此次制裁表明美俄关系未来会继续恶化，华盛顿会对莫斯科采取越来越强硬的立场。

有分析指出，针对俄罗斯的新制裁也会令美国经济受到相应影响。一旦制裁措施实施，许多美国企业将被迫离开俄罗斯市场，这将给世界金融与能源市场带来不稳定，也让美国和欧洲之间增添新的“不快”。俄政治经济研究中心专家瓦西里·科尔塔索夫称，相比之下，俄罗斯已经在制裁条件下适应了数年，这一轮“雪上加霜”的影响可能达不到预期的程度。

（本报华盛顿、莫斯科8月13日电）

埃塞俄比亚总统表示埃中合作是中非合作的典范

据新华社亚的斯亚贝巴8月13日电（记者王守宝）埃塞俄比亚总统穆拉图13日在考察中国建设和运营的工业园后表示，埃中合作是中非合作的典范。

穆拉图当天前往距埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴30公里的东方工业园考察园区企业生产和经营情况，走访工业园内制药、纺织、钢铁等6家企业。

穆拉图随后接受媒体采访时表示，埃中合作是中非合作的典范。中国为埃塞俄比亚发展提供的支持及中国在埃塞俄比亚投资活动为中国与其它非洲国家关系发展发挥了榜样作用。东方工业园内的项目就是埃塞俄比亚政府和中国共产党相互信任与合作的结果，是互惠互利、共同发展的体现。

韩朝商定9月在北平壤再次举行首脑会晤

本报首尔8月13日电（记者陈尚文）韩国和朝鲜13日在板门店朝方一侧统一阁举行高级别会谈，商定9月在朝鲜首都平壤再次举行南北首脑会晤。

当天会谈于当地时间上午10时（北京时间9时）左右开始，韩朝代表团分别由韩国统一部长官赵明均与朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权领衔。

双方代表团在会谈伊始握手致意，同时均表达了推动会谈取得成果的意愿。李善权表示，朝鲜半岛南北双方如今迎来了携手向前的时代。赵明均则呼吁双方本着心往一处想、劲往一处使的精神解决所有问题。

韩朝代表团在会谈后发表联合声明说，双方在会谈中审视了《板门店宣言》履行情况，并就进一步积极落实《板门店宣言》开展了真诚协商。

定于9月在平壤举行的韩朝首脑会晤如果最终成行，将是韩国总统文在寅和朝鲜最高领导人金正恩之间的第三次会晤。叙利亚媒体“沙姆调频”报道说，该武器库位于伊德利卜省靠近叙利亚土耳其边境的塞尔迈达镇，属于伊德利卜省主要反对派武装“沙姆解放组织”，爆炸造成两栋建筑物完全倒塌。

另据总部设在英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”消息说，武器库位于一栋民居底层，爆炸导致多人被压在废墟下。因多人伤势严重，死亡人数可能进一步上升。伊德利卜省靠近土耳其，存在众多反对派组织。此外，叙南部大量反对派人员因政府军近期军事行动撤离该省。

叙利亚媒体“沙姆调频”报道说，该武器库位于伊德利卜省靠近叙利亚土耳其边境的塞尔迈达镇，属于伊德利卜省主要反对派武装“沙姆解放组织”，爆炸造成两栋建筑物完全倒塌。

另据总部设在英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”消息说，武器库位于一栋民居底层，爆炸导致多人被压在废墟下。因多人伤势严重，死亡人数可能进一步上升。伊德利卜省靠近土耳其，存在众多反对派组织。此外，叙南部大量反对派人员因政府军近期军事行动撤离该省。

夏洛茨维尔“白人至上”骚乱一年来，仇恨犯罪仍时常发生

美国种族主义创伤难弥合

本报驻美国记者 张梦旭



今年8月12日是美国弗吉尼亚州夏洛茨维尔“白人至上”骚乱一周年。图为11日，在美国夏洛茨维尔市，一名妇女摆放花束悼念去年骚乱中的遇难者。

布全州进入紧急状态，允许官员调集一切资源，以应对可能出现的事

态。拉尔夫·诺瑟姆在一份声明中说：“一年前，夏洛茨维尔的白人

至上主义者点燃的火把照亮了一个丑陋的事实，但也重新唤醒了我们

环球走笔

资源富集的日子也得省着过

陈敦卫

联合国粮农组织近日指出，到2050年，世界可耕地面积将增加6900万公顷。其中，巴西可耕地面积预计可增长4900万公顷，占世界总增长量的71%。

巴西拥有如此丰富可耕地资源的秘诀是什么？

诚然，这与巴西的“天赋异禀”有关。巴西国土面积850多万平方公里，全球排名第五。纬度低、温度高、降水丰沛，没有寒带冻土和沙漠戈壁，得天独厚的地理环境令其拥有十分丰富的土地

资源、生物资源和水资源。不过，任何资源都不是取之不尽、用之不竭的，如果只开发不保护，再富裕的国家也会坐吃山空。

巴西也曾有过刻骨铭心的教训。素有“地球之肺”和“天然宝藏”之称的亚马孙热带雨林，总面积750多万平方公里，超过60%位于巴西境内。上个世纪下半叶，巴西为发展经济，不惜在“广阔天地”里砍伐森林，开采煤矿，养牛放牧，烧荒垦地等，导致几十万平方公里的森林沦为寸草不生的沙砾。

到上世纪90年代，巴西人痛定思痛，开启了“拯救亚马孙”的征程。为保护该地区生态和自然资源，巴西政府1991年至2000年间累计投资近1000亿美元。2000年以来，巴西建立了面积达150万平方公里的世界最大自然保护区，2000年至2017年巴西境内森林砍伐量降低了超过80%。

与此同时，巴西强化了立法。目前巴西环境法多达2万多条，是世界上环境法最多的国家。其中世所罕见的“破坏大自然罪”属重

罪，违者可被“先判后审”。同时，其法律还规定，任何企业在施工前，都必须进行耗时长达1至2年的环评；施工期间一旦有破坏环境的情况，企业会面临数千万元的重罚乃至停工的危险。

如果一味充分开发，以巴西资源之丰富，过上“好日子”并非难事。仅仅以农业为例，巴西有优质高产良田3.88亿公顷，其中9000万公顷尚未被利用。这些“闲置”的土地若作为国土面积计算，在世界排名中也将位居第三